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 РЕЗЮМЕ

До 2005 года рынок общественного питания в Новосибирской области находился в стагнации. Бурный рост рынка пришелся на 2005-2008 годы, когда ежегодно оборот общественного питания в области увеличивался на 20% в сопоставимых ценах. 

Кризис оказал существенное влияние на рынок общественного питания в Новосибирской области. Всего за один год в сопоставимых ценах оборот общественного питания в области сократился на 27%. 

Тем не менее уже в 2010 году отрасль начала выходить из кризиса и 2010-2011гг. можно назвать периодом «восстановления» от кризисного периода. По оценке DISCOVERY Research Group в 2011 году объем рынка увеличился на 1,4%. Таким образом, оборот общественного питания в Новосибирской области по итогам 2011 года составил 11,7 млрд. руб.

В сибирской столице функционирует 1725 предприятий питания на 94 тысячи мест. За 2011 год в Новосибирске открылось 48 новых предприятий общественного питания на 4,3 тысячи посадочных мест.

В 2011 году новосибирские рестораторы и ресторанные группы доказали свое право называться одними из лучших в России: победа в Большом Международном кремлевском кулинарном кубке и обладание золотой «Пальмовой ветвью» придает им уважения. Также в 2011 году было объявлено о создании Центра для подготовки специалистов общепита.

В 2010 году был проведен ребрендинг ресторана «Классика» (он сменил название и управляющего);  компания «Фуд-Мастер» вышла на рынок франшиз с предложением по развитию столовых «Вилка-Ложка», на это предложение почти сразу откликнулась ресторанная группа Allegro food, которая перевела все свои заведения под новый бренд. Это не единственная закрытая крупная сеть – также была закрыта сеть «Блин.ОК!». Также ресторанная группа «Ресторатор» продала часть своих заведений.

Зато на рынок вышли много новых игроков: новосибирская сеть фаст-фуда «Дядя Дёнер», международная сеть фаст-фуда Carl's Jr. и кафе-кондитерской «Балтийский хлеб» из Санкт-Петербурга. 

В тоже время местные игроки продолжили после кризиса расширять свое присутствие в других регионах России: Traveler’s coffee пошел в Центральную часть России, «Харакири» в Екатеринбург, «Суши Терра» в Самару.

Основными послекризисными тенденциями рынка общественного питания в Новосибирске можно назвать: бурный рост сегмента стрит-фуда, развитие услуги доставки еды, развитие придорожного сервиса, улучшение качества сервиса, выход международных фаст-фуд брендов, рост количества и посещаемости фуд-кортов.

Очень многие игроки и аналитики рынка общественного питания отмечают странную тенденцию последних лет: на фоне бурного роста количества заведений общепита оборот практически не растет. 

Особенность новосибирского рынка общественного питания – довольно низкая представленность международных брендов и крупных российских федеральных проектов (московских) на фоне высокой концентрации местных игроков. 

Из международных брендов на новосибирском рынке в настоящий момент представлены только 6 брендов: KFC, Subway, Cinnabon, Carl's Jr., Sbarro, Baskin Robbins. Наибольшее количество заведений на начало 2012 года принадлежит сети KFC.

Из крупных федеральных (московских) ресторанных холдингов на новосибирском рынке представлены только две компании – «Росинтер Ресторантс Сибирь» и «Г.М.Р. Планета Гостеприимства». Также из крупных московских сетей на новосибирском рынке представлена сеть стрит-фуда «Крошка-Картошка», и две сетевые кофейни: «Кофе-Хауз» и «Шоколадница». Наиболее крупный игрок на Новосибирском рынке по количеству открытых точек – сеть быстрого питания «Подорожник» (кемеровская компания), на начало 2012 года состоит из 36 точек в Новосибирске. Также в Новосибирске активно развивается уральская ресторанная группа «Юниверфуд».

Из новосибирских групп наиболее крупные игроки рынка – компания «Фуд Мастер», Рестораны Дениса Иванова, сеть кофеен «Трэвэлерс Кофе», группа компаний «Терра», ресторанная группа «Ресторатор».

Отдельно стоит упомянуть недавнего лидера рынка – сеть пиццерий New York Pizza, часть из которых принадлежат изначальному владельцу и работают под исходным названием, а часть перешла под управление «Ресторатора» и развивается под брендом «Ney York Pizza Новосибирск».  
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ГЛАВА 1. Технологические характеристики исследования

Цель исследования

Описать текущее состояние и перспективы развития рынка общественного питания в Новосибирске.

Задачи исследования

1. Оценить ключевые показатели рынка общественного питания в Новосибирске: объем и темпы прироста рынка общественного питания, количество объектов общественного питания и средние потребительские расходы на питание вне дома.

2. Описать основные факторы роста и торможения рынка общественного питания в Новосибирске.

3. Охарактеризовать основные события, тенденции и перспективы развития рынка общественного питания в Новосибирске.

4. Описать деятельность основных игроков на новосибирском рынке предприятий общественного питания.
Объект исследования 

Рынок общественного питания в Новосибирске.

Метод сбора данных

Мониторинг материалов печатных и электронных деловых и специализированных изданий, аналитических обзоров рынка; Интернет; материалов маркетинговых и консалтинговых компаний; результаты исследований DISCOVERY Research Group.

Метод анализа данных

Традиционный контент-анализ документов.

Информационная база исследования
1. Печатные и электронные, деловые и специализированные издания.

2. Базы данных ФТС РФ (импорта и экспорта), ФСГС РФ (производства).
3. Ресурсы сети Интернет.

4. Материалы компаний.

5. Аналитические обзорные статьи в прессе.

6. Результаты исследований маркетинговых и консалтинговых агентств.

7. Экспертные оценки.

8. Интервью с производителями и другими участниками рынка.

9. Материалы отраслевых учреждений и базы данных.

10. Базы данных Discovery Research Group.

ГЛАВА 2. Ключевые показатели рынка общественного питания Новосибирска
§1. Объём и темпы роста рынка общественного питания 
По оценке DISCOVERY Research Group оборот общественного питания в России в 2011 году составил порядка 900 млрд. руб. 
Сибирский федеральный округ относится к округам с самыми низкими показателями рынка общественного питания. На округ приходится менее 10% от общероссийского оборота общественного питания, более низкие показатели только в Северо-Кавказском и Дальневосточном округах. 

В трех субъектах округа – Новосибирской области, Красноярском крае и Кемеровской области –  ежегодные обороты общественного питания превышают показатели в 10 млрд. руб. В других субъектах обороты рынка питания еще ниже.
До 2005 года рынок общественного питания в Новосибирской области находился в довольно тяжелом положении, оборот общепита практические не увеличивался за исключением 2001 года. 

Бурный рост рынка общественного питания в Новосибирской области пришелся на 2005-2008 годы, когда ежегодно оборот общественного питания в области увеличивался на 20% в сопоставимых ценах. За четыре года оборот общественного питания в области увеличился с 2,8 млрд. руб. в 2004 году до 11,8 млрд. руб. в 2008 году.

Диаграмма  1. Оборот общественного питания  в Новосибирской области в 2000-2010гг. и прогноз на 2011г., млрд. руб.
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Источник: расчеты DISCOVERY Research Group по данным ФСГС, Новосибирскстата
Кризис оказал существенное влияние на рынок общественного питания в Новосибирской области. Всего за один год в сопоставимых ценах оборот общественного питания в области сократился на 27%. В итоге в 2009 году оборот общепита в области составлял 9,6 млрд. руб.

Тем не менее уже в 2010 году отрасль начала выходить из кризиса и 2010-2011гг. можно назвать периодом «восстановления» от кризисного периода. В 2010 году оборот общественного питания в области увеличился на …% в сопоставимых ценах, в 2011 году рост сократился: по оценке DISCOVERY Research Group в 2011 году объем рынка увеличился на …% (хотя в первом полугодии 2011 года показатели роста были более высокими).

Таким образом, по оценке DISCOVERY Research Group оборот общественного питания в Новосибирской области по итогам 2011 года составил … млрд. руб.
Диаграмма  2. Темпы роста оборота общественного питания в Новосибирской области в 2000-2010гг. и прогноз на 2011г., в % к предыдущему году в сопоставимых ценах

Источник: расчеты DISCOVERY Research Group по данным ФСГС, Новосибирскстата
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